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INTRODUCAO

O capitalismo_representa um grande avango no desen-
volvimento da sociedade, em comparagédo com os sistemas
sociais anteriores. Isto faz com que o sistema capitalista
aparega como o Unico sistema capaz de proporcionar ao
homem o maior bem-estar possivel. No entanto basta-nos
observar a realidade da sociedade capitalista para nos
darmos conta de que nao € assim.

Se pensarmos no extraordindrio aumento de capacidade
produtiva que se atingiu neste sistema, concluiremos que
dele deveria ter resultado a aboligdo das privagdes e ds
miséria. Mas nao foi esse o resultado, nem mesmo nos
Estados Unidos, o pais capitalista mais avancado e mais
rico do mundo.

Nos Estados Unidos, tal como em qualquer pais capita-
lista, existe fome no meio da abundancia, pobreza no meio
da riqueza.

Tem de existir algo de fundamentalmente errado num
sistema econdémico em que existem tais contrastes.

Efectivamente, alguma coisa estd mal. O sistema capita-
lista ‘é ineficaz e destrutivo, irracional e injusto.

E ineficaz e destrutivo, porque mesmo Nnos anos em
que funciona melhor uma quarta parte da sua capacidade
de producdo ndo estd a ser utilizada.

E ineficaz e destrutivo porque periodicamente estd em
crise, em inflacdo ou em deflagdo. E quando chega a crise

' jA ndo é um quarto mas mais de metade da capacidade

produtiva que fica paralizada.

Os mais velhos recordam-se da crise de 1930 durante
a qual o mundo capitalista atravessou a miséria mais espan-
tosa. J& estamos todos habituados 3 inflagdo e ao desem-
prego periédicos.

O sistema capitalista € ineficaz e destrutivo porque é
incapaz de dar trabalho 1ti! a todos os homens e mulheres
que o desejam e ao mesmo tempo permite que milhares de
pessoas fisica e mentalmente sds vivam sem nunca terem
trabalhado. £ incgpaz de desenvolver os recursos do pafls,
de aproveitar a totalidade do potencial humano, é incapaz de
resolver a contradicdo da existéncia de terras incultas ao
lado de camponeses sem terra.

E ineficaz e destrutuvo _porque ocupa muitos homens e



gantes, ndo produzindo os bens mais elementares para a
vida do povo.

E ineficaz e destrutivo porque, no delirio de aumentar
os precos e os lucros, em vez de satisfazer as necessidades
humanas, destréi as colheitas e os bens em geral para lhes
aumentar a procura e assim subir os precos.

Se bem que seja incrivel, no Brasil chegou-se a queimar
colheitas inteiras de café. Noutros paises, deita-se leite aos
rios ou deixa-se apodrecer a fruta nas arvores para con-
seguir aumentar os lucros vendendo mais caro.

Mas a maior fonte de desperdicio e dissipacdo de bens
do capitalismo é a guerra.

Como a economia capitalista funciona com muita difi-
- culdade em situagOes de paz, os capitalistas conseguem
revitalizar a actividade econémica recorrendo ao armamento
e a guerra. Na guerra, e somente na guerra, o capitalismo
consegue dar trabalho aos seus milhdes de desempregados,
utilizar as méaquinas e os materiais, fazer trabalhar a todo o
vapor a economia.

Mas qual é-o0 prego desta actividade? A destruicdo
mais espantosal A destruicdo das esperancas e sonhos de
milhdes de seres humanos; a destruicdo de milhares de
escolas, hospitais, linhas de caminho-de-ferro, pontes, portos,
minas, redes eléctricas; a destruicdo de milhares de quil6-
metros quadrados de terras cultivadas e bosques.

Quanto mais desenvolvido se encontra um pafs capita-
lista, mais se acentuam os males assinalados.

Esta ineficAdcia e destruicdo ndo é um simples defeito
que se possa corrigir, mas sim uma caracteristica da natu-
reza do sistema capitalista. Estes males sé desaparecerédo
quando o sistema capitalista for varrido da face da Terra.

‘Mas para que isto seja possivel, para que os homens
sejam capazes de destruir este sistema e substitui-lo por
outro que ultrapasse definitivamente estas contradigoes,
nao basta enumerar as contradicbes que vemos no sistema
capitalista. £ necessério conhecer-lhes as causas profundas.

Neste Caderno de Educacao Popular, propomo-nos estu-
dar o mecanismo fundamental que explica porque & que na

sociedade capitalista existe um pequeno grupo de pessoas’

que possui tantas riquezas e goza uma vida facil, enquanto
a grande  maioria dos trabalhadores vive numa situagao
muito difcil, tendo em muitos casos apenas o que necessita
para comer ('}.

(") Outros aspectos o contradigdes do sistema capitalista de
producao serdo desenvolvidos nos proximos Cadernos’ de Educagao
Popular.
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De onde vem a grande riqueza deste grupo minoritario?

Qual a origem da pobreza do grupo maioritario?

Para responder a estas: perguntas precisamos de dar
uma grande volta, comegando pelo estudo dum sistema
econdmico muitos simples, até chegar ao complexo sistema
capitalista.

Descobrir as verdadeiras causas, a chave da exploragdo
capitalista, ndo é uma tarefa facil. Mas contamos com um
instrumento poderoso. para o fazer: a teoria marxists da
sociedade. Temos entdo que nos aplicar paciente e perse-
verantemente a este gstudo que nos permitird compreender
a sociedade para a transformar (?).

(2) Grande parte desta introdugao foi tirada do Lvrc de Leo
Huberman, «Principios Elementares do Socialismon,



PRIMEIRA PARTE: O VALOR NA TROCA SIMPLES

1. A divisdo do trabalho e a propriedade privada
dos meios de producdo; condigdes da economia
baseada na troca.

Nos mais longinquos lugares da América Latina
encontramos grupos de homens, na maior parte
indigenas, que obtdm o que necessitam para viver
apenas por meio do seu préprio trabalho; fazem o
pdo com o trigo que eles mesmo semearam, ves-
tem-se com panos tecidos a8 mao 'com a I3
dos animais que criam, constroem as casas com a
madeira dos bosques e com o barro da zona onde

habitam, etc.

Isto é totalmente diferente do que acontece nas
grandes cidades.

Nestas, os trabalhadores, para satisfazerem as
suas necessidades, precisam de comprar uma série
de objectos que ndo produzem: alimentos, vestua-
rio, etc. Estas coisas foram produzidas pelo trabalho
de muitos outros homens.

Nas grandes cidades existe uma grande divisdo
do trabalho; cada homem tem a sua tarefa especi-
fica: operério metaltirgico, da construgdo civil, téxtil,
da indistria da panificacédo, etc.

Pelo seu trabalho os operérios recebem um sala-
rio com o qual compram os produtos de que neces-
sitam para viver. E como estes bens foram produ-
zidos por outros trabalhadores, nas grandes cidades,
os trabalhadores dum sector ou ramo da produgéo
dependem dos trabalhadores dos outros sectores
de produgao.
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Quanto mais se desenvolve a divisdo do traba-

lho, mais cresce a interdependéncia dos diferentes
sectores da producio.

Ora bem, como se processa a relagio entre
os diferentes sectores da producgio?

Como se trata de centros de produgdo separados
uns dos outros, porque pertencem a proprietarios
distintos, para poderem relacionar-se entre si tém
que recorrer aoc mercado, quer dizer, tém que por
os produtos a venda e esperar que os interessados
os comprem. Uma fabrica de tecidos, por exemplo,
ndo tem nenhuma relagdo com uma fabrica de con-
feccoes. Para que estes dois centros de produgio
se relacionem entre si, o proprietario da fabrica de
tecidos vendé-los-4 no mercado e o proprietario da
fabrica de confecgbes terd que comprar esses para
fazer os fatos.

Por isso, enquanto existir propriedade privada
dos meios de produgdo (*) a Unica forma de rela-
cionar entre si os diferentes centros de producdo
é através da troca dos produtos no mercado.

Chama-se troca de mercadorias a compra e
venda dos produtos no mercado.

Chama-se mercadoria as coisas que se trocam
no mercado. »

A troca de mercadorias existe pelo facto dos
compradores acorrerem ao mercado para comprar
produtos de que necessitam para viver, para satis-
facdo das necessidades de alimentagéo, vestuario,
utensilios, etc. Os produtores de cada uma destas

(®) -Entendemos por meios de produgdo os elementos
materiais que tornam possivel o trabalho: matéria bruta ou
prima, instrumentos, maquinas, locais de trabatho.
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mercadorias levam-nas ao mercado porque sabem
gue estas tém utilidade para os compradores.

Nenhum produtor se lembra de produzir uma

ensar “antes que utilidade ela teré

para “0s OUtI'OS

Por isso, para que um produto se transforme
numa mercadoria, quer dizer, para que valha a
pena levar um produto ao mercado, tem que ser uma.
coisa (til, tem que ter determinada utilidade para a
pessoa que o vai comprar. Se o produto néo corres-
ponder a nenhuma necessidade humana ninguém
o comprara. Ninguém compraria, por exemplo, lixo.

Por tltimo, devemos esclarecer que ndo basta um
produto ser atil para poder ser considerado merca-
doria. O ar, a 4gua do mar, etc., sdo coisas Uteis,
mas nao sao mercadorias, porque ndo se vendem no

‘mercado. Pela mesma razao, também nado & mer-

cadoria uns calgdes que uma mae faca para o filho.

Ora bem, o objectivo deste Caderno é compreen-
der como se produz a exploragdc no sistema capi-
talista, que é um sistema que funciona através da
troca de mertadorias. Para facilitar o estudo deste
sistema, comecaremos por estudar a forma mais
simples em que se da a troca de mercadorias.
£ a troca que existe entre os produtores indepen-
dentes que sao proprietarios dos meios de produ-
¢do, com os quais eles proprios trabalham de ma-
neira individual vendendo por sua conta os produtocs
no mercado.

Um exemplo: o camponés dono dum pedago de
terra, trabalhando-a, obtém uma certa quantidade
de trigo que leva directamente ao mercado para
obter com a venda dinheiro que lhe permita com-
prar outras coisas de que necessita, por exemplo,
uma cadeira que é produzida por um carpinteiro na
sua propria oficina. A esta forma de troca chama-se
troca simples de mercadorias.
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Chama-se troca simples de mercadorias 4 com-
pra e venda de mercadorias produzidas pelo
trabalho individual do proprietario dos meios de
producao.

2. O papel que desempenham na economia os pre-
¢os dos produtos.

Na troca simples de mercadorias, os produto-
res apresentam-se no mercado na qualidade de
proprietdrios dos produtos e ndo se separam deles
a nao ser gque os possam trocar por coisas (teis
produzidas por outros produtores.
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Por exemplo, um camponés que leva o seu trigo
ao mercado, vende-o para conseguir produtos como
o acgucar, cha, fosforos, etc., de que necessita para
subsistir.

Ora bem, como proprietarios individuais das
mercadorias prosseguem fins individuais, procuram
sempre vender ao preco mas alto.

Mas poder8o os proprietarios individualmente sa-
tisfazer o desejo de vender o mais caro possivel,
fixando os precos a seu bel-prazer?

‘Para responder a esta pergunta vejamos do que
dependem os pregos. O que é que determina que
uma coisa custe um prego e outra um prego dife-
rente?

Vejamos o que se passa quando O camponés

_vai ao mercado comprar um par de sapatos. O ven-
dedor oferece-lhe varios tipos de sapatos a pregos
diferentes. Se lhe perguntarmos porque é que um
par de sapatos vale mais que outro, responder-nos-a
que um é de melhor qualidade e por isso de maior
duracéo.

Mas os pregos explicar-se-do pela qualidade e
duracdo das coisas?

Vejamos se isto é assim comparando um par de
sapatos com outro objecto, por exemplo, um prato.
Este objecto custa mais barato que um par de
sapatos e no entanto, se for de ferro ou de madeira
pode durar muito mais.

Querera isto dizer que o prego depende da utib-
dade duma coisa?

Tomando o exemplo seguinte, ficard claro para
nds que também isto ndo serve de explicagao
0 pao & muito mais util e necessario ao homem que
os diamantes, e no entanto estes sao infinitamente
mais caros.

Por outro lado, a mesma coisa pode ter uma utifi-
dade diferente para cada comprador. Um mesmo par
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de calgas pode ser de muito mais utilidade para um
operario que s6 tenha esse par, do que para um
empregado de escritério que tenha mais meia duzia
de pares.

E pois dificil determinar qual a utilidade que possa
ter um certo produto.

No entanto pode dizer-se que, se bem que ndo
"seja possivel calcular a utilidade dum produto, em
contrapartida & facil determinar quantas pessoas
querem comprar um produto e .quantas querem

vender esse mesmo produto.

Nao se pode determinar quantas vezes é mais
Util 0 pao que os sapatos, mas pode determinar-se
por exemplo quantas pessoas compraram hoje sapa-
tos nimero quarenta.

Se houver dez pares de sapatos e vierem vinte
pessoas, isto significard que a procura é $uperior 3
oferta. Se, pelo contrario, houver vinte pares e vie-
rem dez pessoas, a oferta serd maior que a procura.

Ndo serad entdo por meio da oferta e da procura
que se fixam os precos no mercado?

E ou ndo verdade que o prego do leite sobe
quando hé falta de leite? Nao é verdade que a fruta
€ mais cara no principio da época, para ir depois
baixando sempre?

Nao podemos negar que a oferta e a procura
influem nos pregos, mas poderd apenas isto explicar
o preco duma mercadoria?

Se assim fosse, duas coisas que tivessem a
mesma procura deveriam ter o mesmo preco.

Por exemplo, se existissem 100 kg de agucar
no mercado, e a procura fosse de 50, e se por outro
lado existissem 10 pares.de sapatos e a procura
fosse apenas de 5 é bastante claro que nos dois
casos a procura é metade da oferta, mas ndop é por
ISSO que Os sapatos tém o mesmo prego que ©

~quilo de acucar.
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A lei da oferta e da procura poderd explicar &s
pequenas variagdes dos pregos, por exemplo, por-
que é que o quilo de aglicar custa hoje mais um
escudo, porque é que os sapatos baixaram de prego
no fim da estacdo. Mas ndo nos explicard nunca
porque é que o acucar vale uma certa quantidgde
de escudos e os sapatos valem outra muito maior.
Por isso, a lei da oferta e da procura ndo pode indi-
car-nos porque é que uma mercadoria vale mais
que outra, porque & que pOSSo comprar Varios
quilos de agtcar com o dinheiro com que compra-
ria apenas um par de sapatos.

3. O custo de produgdo

Até aqui temos visto que os pregos nao se podem
explicar unicamente nem pela qualidade, nem pela
utilidade, nem pela oferta e procura, Entdo o que &
que determina os pregos?

Se pedirmos a um vendedor de cadeiras que nos
baixe o preco, o que é que ele nos responde? Que
ndo pode baixar porque gastou mais dinheiro a fazer
as cadeiras do que aquele que por elas lhe estamos
a oferecer.

Quer isto dizer que o preco das mercadorias &
determinado pelo custo da producédo?

Para resolver esta pergunta tomemos um exem-
plo concreto: uma costureira que faz em casa vesti-
dos para vender.

Qual é o custo de produgdo dos vestidos que
faz?

Precisa de gastar dinheiro com tecidos, linhas,
botdes; precisa de gastar dinheiro com a renda da
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casa onde cose, em luz e aguecimento, e gasta ainda
dinheiro para compensar o desgaste da maquina
com o uso. Se a maquina de coser vale 1500900 e
fica inutilizada depois de coser 500 vestidos, a
costureira deverd contar como gasto por cada ves-
tido que fizer trés escudos, para poder repor a
maquina quando esta ficar inutilizada. € entdo a
soma destes gastos que determina o preco dum
produto? Nao, porque se assim fosse, isso queria
dizer que nao se pagava nada pelo trabalho da
costureira e que esta morreria de fome. Se a costu-
reira leva um dia inteiro para fazer um vestido,
precisa de receber pelo seu trabalho pelo menos
uma quantia de dinheiro suficiente para comprar os
produtos que ela nao produz e dos quais necessita
para viver.

Para poder manter-se tem por conseguinte de
vender o produto do seu trabaltho (os vestidos) e
obter o dinheiro que lhe permita comprar os produ-
tos que resultam de outros homens.

Assim, o preco do vestido devera ter em conta
os seguintes elementos:

120$ — tecidos

costureira

10$ — botoes matérias-primas
10$ — linhas
3% — desgaste da ] | v
maquina gl
de coser ; | de X
2% — electricidade instrumentos prodicao
2$ — aquecimento } de produgdo
4% — aluguer da casa l
130% — trabalho da II

281%
19




Ora bem, a costureira ird vender o vestido por
um preco maior do que custa a sua producao e
conseguird vendé-lo se a procura de.vestidos for
maior que a oferta. Mas entdo todas as costureiras
se meterdio a fazer vestidos, depressa havera
mais oferta de vestidos no mercado do que procura,
e assim os pregos voltardo a baixar.

Vemos, por isso, que existem variagbes de pre-
cos que dependem das variacdes da oferta e da
procura, mas vemos também que essas variagOes
nao se afastam muito do custo de producédo dos
produtos.

Podemos entdo dizer que o pre¢o se determina

através do custo de producdo?

No caso do vestido parece que assim &, segundo
o nosso calculo. Mas, que acontece se perguntar-
mos pelo preco dos outros elementos Qque a COS-
tareira tem que comprar para fazer o vestido, como
o tecido, a maquina de coser, os batdes, etc.?

Se analisarmos cada um deles, por exemplo, coc-
mecgando pelo. tecido, temos que ter em conta 0s
mesmos elementos anteriores: os meios de pro-
ducdo, (neste caso a |3, o desgaste dos teares, a
renda da casa, etc.) e uma certa quantidade de
trabalho (neste caso o trabalho do operéario téxtil).
Se fizermos agora a mesma analise e nos interro-
garmos sobre o preco da 13, por exemplo, temos
que voltar a considerar os mesmos elementos: meios
de producéo e uma certa quantidade de trabalho, até
chegarmos & conclusdo que esta cadeia termina com
o trabalho que realiza o guardador das ovethas.

0 mesmo acontece com todos os outros elemen-
tos materiais que devemaos ter em conta no custo
de producdo do vestido. No caso da méaquina de
coser, por exemplo, temos que ir até ao trabalho
do mineiro que extrai o ferro do subsolo.
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Por tudo isto, vemos que ao calcular o prego das
mercadorias de acordo com o custo de produgao,
o que fazemos é medir o trabalho que foi incorpo-
rado nas mercadorias, j4 que todas elas podem
reduzir-se em Ultima andlise ao trabalho que os ho-
mens realizam sobre a natureza.

4. Valor e trabalho socialmente necessario

A nossa analise levou-nos a descobrir o trabalho
humano por detrds do custo de produgdo. Toda a
mercadoria tem sempre trabalho humano incorpo-
rado. Esta caracteristica comum a todas as merca-
dorias é o que as torna comparaveis, trocaveis.

Chamaremos valor duma mercadoria a quantidade
de trabalho que ela tem incorporada.

Nos pontos anteriores vimos que o preco duma
mercadoria pode variar segundo a oferta e a pro-
cura, mas vimos também que a oferta e a procura
ndo conseguem explicar a que se deve o nivel a
volta do qual sobem ou baixam os precos. Vemos
agora que é a quantidade de trabalho incorporado
nas mercadorias, quer dizer, o seu valor, que de-
termina o nivel a volta do qual variam os pregos.

Chamaremos LElI DO VALOR a lei que rege a
troca de mercadorias. Ela exprime o facto desta
troca ser orientada em ultima anéalise pela quanti-
dade de trabalho incorporado nas mercadorias. Se
uma mercadoria vale duas vezes mais que outra €
porque tem o dobro do trabalho da outra.

Afirmamos que o valor duma mercadoria é deter-
minado pela quantidade de trabalho nela incorpo-
rado.
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Mas que trabalho devemos considerar na produ-
¢do duma mercadoria? Devemos considerar o tra-
balho individual isto & o tempo gasto por cada
individuo isoladamente a realizar o trabalho que
transforma a matéria-prima em produto?

Nao, porque se assim fosse existiriam tantos va-
lores quantas as diferentes quantidades de tempo
que os diferentes individuos empregam ao produ-
zir os produtos. Quer dizer existiriam tantos valo-
res, como graus de produtividade individual no tra-
balho. : '

Se uma costureira faz um vestido em 12 horas
outra em 16 e outra em 18, existiriam trés valores
para os vestidos.

Mas vejamos o que se passa, se estas trés cos-
tureiras forem vender os respectivos vestidos no
mercado. A que trabalha 18 horas tratara de ven-
dé-lo por um pregco que lhe permita pagar essas
18 horas; ora bem, as outras, ao verem que ela
vende por um prego mais alto tratardo de vender
por esse mesmo preco, ganhando mais dinheiro
com menos trabalho. Entdo muitas outras costu-
reiras, atraidas pelo alto preco dos vestidos, por-
-se-30 a confecciona-los, mas como passam a exis-
tir muitos produtos desse tipo no mercado, ver-
-se-30 obrigadas a baixar os pregos.

Supondo que a oferta e a procura sio iguais, quer
dizer, supondo que se produzem tantos vestidos
guantos 0s que a sociedade necessita, por que
preco se venderdo os vestidos? Pelo que resulta
da maior quantidade de horas de trabalho ou pelo
preco que resulta da menor quantidade de horas?

O valor nao se calcula tendo em conta a maior
quantidade de trabalho, nem a menor quantidade de
trabaiho, mas sim calculando a quantidade média
de trabalho.
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Mas como se calcula a quantidade média de
trabatho?

Tomemos um exemplo. A sociedade necessita de
1000 camisas. Estas sdo produzidas por 110 cos-
tureiras que demoram tempos diferentes a pro-
duzi-ilas. H4 um pequeno grupo de costureiras jo-
vens que demora 2 horas a produzir uma camisa
porque tem maquinas de coser eléctricas. Outro
grupo, com méaquinas menos modernas, s6 conse-
gue fazer uma camisa em quatro horas. Por fim, um
grupo numeroso de costureiras de mais idade, que
trabalha com maquinas antigas e com métodos de
trabalho desordenados, demora 6 horas para fazer
uma camisa.

Numero de | Quantidade Producgao Tempo de Total de
costureiras | de camisas total de trabalho horas de
por grupo |por costureira camisas por camisa trabatho
2 HORAS
20 20 400 CADA 800
s amienlsniisnate. pay| b audue e CAMISAW it B
i 4 HORAS
30 10 300 CADA 1200
s A CAMISA N
6 HORAS
60 | 5 300 CADA 1800
1 CAMISA i
PRODUCAO SOCIAL 1000 CAMISAS EM 3800
c HORAS
1 CAMISA EM 3 HORAS E 48 MINUTOS

Segundo este quadro a produgdo de 1000 cami-
sas necessarias a sociedade foi realizada em 3800
horas. Se dividirmos as 3800 horas pelo nimero de
camisas que se fizeram (3800:1000) obtemos um
tempo médio de trabalho de 3,8 horas por camisa,
quer dizer, 3 horas e 48 minutos. Este sera o tempo
socialmente necessario para produzir as camisas.
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Depois do que foi dito, pode parecer que por
tempo de trabalho socialmente necessario se en-
tende o tempo de trabalho que se gasta a produzir

~ uma coisa, dependendo da tecnologia média, das

aptiddes médias dos trabalhadores e das condi¢des
médias de trabalho na sociedade.

No entanto, se entendessemos o tempo de traba-
lho socialmente necessario dessa maneira, teriamos
de aceitar que todo o trabalho que se realiza na so-
ciedade é sempre necessario. Mas sabemos que nao
¢ assim, que muitas vezes produz-se mais do que a
sociedade necessita. Isto conhecem-no melhor que
ninguém os pequenos agricultores dos arredores das
grandes cidades, que se dedicam ao cultivo de hor-
talicas. Muitas vezes chegam ao mercado e os pro-
dutos ndo se vendem, porque o conjunto dos agri-
cultores produziu mais do que aquilo que o publico
pedia. Por exemplo, apenas 50 pessoas queriam
comprar alfaces e ao oferecerem-se 100 no mer-
cado, 50 ficaram sem comprador. Quer dizer que
o tempo que se levou a produzir essas 50 alfaces
foi um tempo de trabalho supérfluo. Marx explica
este assunto no livro «O Capital» da seguinte ma-
neira:

«Suponhamos (...) que cada peca de tecido que
venha ao mercado ndo contém mais do que o tempo
de trabalho socialmente necesséario. Apesar disso,
pode acontecer que a soma de todas as pecas de
tecido que aparecam no mercado contenha tempo
de trabalho supérfluo. Se a capacidade do mercado
ndo é suficiente para assimilar a quantidade total
de tecidos nele lancados ao prego normal (...) tere-
mos a prova que se investiu em trabalho téxtil, uma
quantidade excessiva do tempo total do trabalho
da sociedade. Serd o que acontece se um tecelao
investir no seu produto individual mais tempo de

26

trabalho do que o socialmente necessario, Os que
juntos as fazem, juntos as pagam ‘».

Por isso, para definir tempo de trabalho social-
mente necessario devem considerar-se :

a) As condigbes sociais médias de producao.

b) A necessidade que a sociedade tenha do
produto.

Chamaremos TEMPO DE TRABALHO SOCIAL-
MENTE NECESSARIO ao tempo de trabalho
que se emprega na producdo de um objecto
quando se utiliza a tecnologia média, as apti-
dboes médias, e as condicbes médias de tra-
- balho da sociedade, sempre que se tenham em
conta as necessidades que a sociedade tem do
produto em causa.

Todavia estes aspectos vao variando através do
tempo e vao produzindo uma alteragdo do tempo
de trabalho socialmente necessario,

A medida que se aperfeicoam as maquinas, 0s
métodos de trabalho, etc., aumenta o rendimento
do trabalho, quer dizer, produzem-se mais merca-
dorias em menos tempo. Se estes avangos técnicos
se empregam na maior parte da produgdo social,
o tempo de trabalho socialmente necessério dimi-
nui. Isto significa que as mercadorias que se pro-
duzem tém menos quantidade de trabalho incor-
porado, e portanto o seu valor € menor.

¢ Marx: «O Capital», tomo |, Edigdes Centetha, Coim-

 bra, 1974.
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De maneira que, a medida que se desenvolve o
progresso técnico e este se generaliza a toda a
sociedade vai-se produzindo uma diminuigdo do
tempo de trabalho socialmente necesséario e por
consequéncia, uma diminuigdo geral do valor das
mercadorias, o que leva as pregos a baixarem.

Acora podemos definir de forma mais precisa
> concetto de valor:

Chamaremos VALOR a quantidade de trabalho
. socialmente necessario incorporando numa
mercadoria.
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SEGUNDA PARTE: :
A MAIS_‘»-VAL!A NA ECONOMIA CAPITALISTA

A impossibilidade de obter mais-valia através
da troca

A troca numa sociedade capitalista € muito dife-
rente da troca que acabamos de analisar, isto &, da
troca simples de mercadorias.

Na economia capitalista, o que interessa ao capi-
talista & que a venda dos produtos lhe traga uma
maior quantidade de dinheiro, do que a que gastou
na producdo desses produtos. Se ndo consegue
obter essa maior quantidade de dinheiro, a produgao
para ele deixa de ter sentido. Isto ndo acontece com
o pequenc produtor independente, que produz para
trocar as suas mercadorias por outras de igual valor
que ndo produz, e de que necessita para viver.

Na troca simples de mercadorias vendem-se mer-
cadorias (M), para obter dinheiro {D) que permite
comprar outras mercadorias de igual valor (M); na
troca capitalista tem-se dinheiro que permite com-
prar mercadorias e com elas por sua vez obter
mais dinheire (D + d)

Assim a férmula da troca simples de mercadorias
seré:

M->D->M

E a formula da troca capitalista

D>M->D +d
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Ora bem, a primeira pergunta que surge é: donde
tira o capitalista esta maior quantidade de dinheiro?

Serd que provém duma alta dos pregos, quer
dizer, da venda das mercadorias acima do seu valor?

Se os capitalistas fossem um grupo que sé ven-
desse e nunca tivesse que comprar, talvez a coisa
se pudesse explicar assim. Mas a realidade é dife-
rente; o capitalista ao mesmo tempo que vende oS
produtos, tem que comprar outros pro,d‘utos para
poder produzir. Tem que comprar mateérias-primas
e. instrumentos de producdo a outros capitalistas
que os produzem. Pois bem, se também estes su-
bissem os precos, produzir-se-ia uma espécie Qe
compensacdo entre todos os capitalistas da socie-
dade. O que ganhassem como vendedores perde-
riam como compradores.

Portando, o lucro que o capitalista obtém nao se
pode explicar pela troca, quer dizer, di;endg que
vende os produtos por um prego superior aquele
que eles valem.

Entdao como se explica que os capitalistas, vendendo
os produtos pelo seu valor, consigam obter uma
certa margem de lucro?

Este problema s6 se pode resolver se entre as
mercadorias que o capitalista necessita de comprar
‘para produzir, encontrarmos uma mercadoriz? espe-
cial que tenha a particularidade de produzir mais
valor ao ser usada pelo capitalista, do que o valor
que ele paga por ela no mercado.

Quais sdo as mercadorias que o capitalista com-
pra para produzir?

Séo as matérias-primas, os instrumentos de pro-
ducdo, a forga de trabalho, etc.

* A forca de uabalho é a energia gasta pelo trabathador
durante um dia de trabalho. Ver CEP n.° 1
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Qual delas, ao ser usada, produz valor?

Se a origem do valor é o trabalho humano, como
vimos anteriormente, a mercadoria especial s pode
ser a forca de trabalho humano. £ a Gnica mercado-
ria capaz de criar valor, e por isso, a Gnica que pode
produzir mais valor.

Antes de analisar as condigdes em que a forga
de trabalho produz mais valor para o capitalista,

vejamos em que condicbes a forca de trabalho se
converte em mercadoria.

2. A forca de trabalho como mercadoria e o seu
valor *®

A forca de trabalho ndo era uma mercadoria nem
no esclavagismo, nem no modo de producgao feu-
dal; nestes modos de producdo os trabalhadores ndo
vendiam a sua forga de trabalho. No primeiro caso,
toda a sua pessoa pertencia ao amo; no segundo
caso, existia um determinado tipo de relagio de
dependéncia que obrigava o servo a realizar uma
certa quantidade de trabalho para o senhor.

Quais sdo entdo as condicdes necessarias para
que a forca de trabalho seja uma mercadoria?

Primeiro: A existéncia dum trabalhador que nao
seja obrigado a trabalhar para um determinado pa-
rdo, que possa mudar dum lugar para o outro,
oferecendo a sua forca de trabalho. O escravo, o
camponés ligado & terra, ndo podiam vender a
forca de trabalho, ndo eram livres para oferecé-la
no mercado de trabalho.

Segundo: A existéncia dum trabalhador, que nio
tenha os meios de producdo que a sociedade utiliza,
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e que por isso nao pede trabalhar por conta propria.

Por exemplo, um pequeno sapateiro que fabrique
sapatos tem alguns meios de produgao muito sim-
ples (méaquina de coser, faca para cortar o couro,
pincel para pintar, couro, tintas, etc.), mas com
estes meios de producdc nio pode competir com
as fabricas modernas de sapatos. Ele demora trés
dias para fazer um par de sapatos, enquanto as
fabricas modernas produzem 20 pares em trés dias.
Estas baixam o preco dos sapatos, mas o NOSSO
Sapateiro ndo pode baixa-lo mais, para nao ter pre-
‘juizo. Cedo ou tarde, vé-se obrigado a deixar o
oficio e a juntar-se ao grande exército de trabalhade-
res que vendem a sua forgca de trabalho a quem
possui os meios de producdo moderncs, o capi-
talista.

Em consequéncia, no sistema capitalista o ope-
rario € um vendedor da sua proépria forca de traba-
lho, e o capitalista € o comprador dessa mercadoria
que se oferece no mercado.

Como toda a mercadoria, a forga de trabalho
vende-se por um determinado precge, que é o salario
que o capitalista paga aos operérios. Este preco
da forga de trabalho é determinado pelo seu valcr.

Vejamos de que depende o valor desta mercadoria
chamada forga de trabalho,

Se o valor duma mercadoria depende do tempo
de trabalho socialmente necesséario para a produzir,
como aplicar esta lei do valor & forca de trabalho?

Parece dificil aplicar isto & forca de trabalho, ja
que esta nao se produz nas fabricas, sendo o resul-
tado da reproducac natural dos seres humanos.

Todavia, um exame atento do funcionamento do
sistema capitalista faz-nos ver que a mercadoria
«forca de trabalho» ndo é uma excepgdo, nem um
tipo diferente de mercadoria em relagdo a esta lei
do valor.
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O operario deve trabalhar para o capitalista du-
rante o tempo que é indicado no contrato de tra-
balho. Ora bem, trabalhando, actuando sobre os
objectos da natureza, o operario gasta uma certa
quantidade da sua forga muscular, nervosa, cere-
bral, quer dizer, uma certa quantidade de energia.

Para conservar a forga de trabalho, deve repor
todos os dias a energia gasta. E por isso devera
comer uma certa quantidade de alimentos, ter onde
dormir e com que abrigar-se, quer dizer, necessita
de consumir uma certa quantidade de bens de con-
sumo: alimentos, roupa, casa, etc. O valor destes
bens que repbem a energia gasta, que a reprodu-
zem continuamente, deve estar integrado no valor
da forga de trabalho.

Por outro lado, é necessario que esta forca che-
gue constantemente ao mercado, e para isso é ne-
cessario assegurar que os operérios tenham filhos,
para que nao faltem novos operéarios. O trabathador
deve ter, por isso, os meios suficientes para manter
uma familia. Se um operario tem mulher e cinco
filhos e o salario que recebe chega para comprar
apenas os meios de subsisténcia para ele, é evi-
dente que terd que repartir estes meios por toda
a familia e ndo poderd repor assim toda a energia
gasta. Portanto, a manutencio da familia deve estar
compreendida obrigatoriamente no valor da forga
de trabalho.

Para além disso, o operario tem necessidades
que correspondem ao seu grau de cultura e ao nivel
geral de desenvolvimento do seu pais, que também
devem ser consideradas. Esta e uma das razdes
que explicam as variacbes de salédrios nos diferentes
paises. O operario europeu ou norte-americano ga-
nha muito mais que o operarioc portugués.

Por Gltimo, no caso dos operarios especializados,
é necesséario ter em conta o valor dos bens que o
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operario consome durante o tempo que duram OS
estudos de especializacao (alimentos, roupa, habi-
tacao, livros, material escolar, etc,).

Aqui estd a explicacao dos salarios mais altos
para os trabalhadores especializados.

Em resumo, para determinar o valor da forca de
trabalho temos que somar o valor de todos estes
bens que a mantém, que a reproduzem continua-
mente. Por outras palavras, temos que ter em
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conta o tempo de trabalho socialmente necessario
para produzir os bens que o operario consome para
manter-se como operario.

O VALOR DA FORCA DE TRABALHO é igual
ao valor de todos os produtos que sdo neces-
sarios para a sua conservacdo e reproducao
numa sociedade determinada. Quer dizer, €
igual ao tempo de trabalho necessario para
produzir esses bens de consumo.

Neste valor ha que considerar os seguintes
pontos:

a) as suas necessidades basicas e as da sua
familia;

b) necessidades culturais;

c) grau de especializagdo.

Quando existe uma oferta de trabalho igual a
pfocura o capitalista vé-se obrigado a pagar a forga
de trabalho mais ou menos pelo seu valor.

Nos paises dependentes, no entanto, isso ndo se
passa assim. Pagam-se geralmente saldrios menores
que o valor da forca de trabalho, devido ao grande
desemprego ¢, que faz com que seja sempre maior
a quantidade de trabalhadores que procuram em-
prego que a quantidade de trabalho que se oferece
no mercado. Sendo a oferta desta mercadoria
maior que a procura, os capitalistas pagam um
preco inferior ao valor da forca de trabalho, pagam
«salarios de fome» que ndo conseguem Suprir as
necessidades dos operéarios.

3. A formacdo da mais-valia

Ja dissemos que o capitalista com o dinheiro que
possui, compra pelo seu valor determinadas mer-
cadorias: os meios de produgédo e a forca de traba-
lho. Com elas produz uma série de produtos que
vende pelo.seu valor, no mercado. O dinheiro que
obtém nesta troca € superior ao Qque gastou na
compra de meios de produgédo e forga de trabalho.
Vimos que essa diferenca de valor ndo podia ter
origem na venda de produtos mas apenas na Unica
mercadoria que produz valor: a forca de trabatho.
Quer dizer, tem de sair do processo de producdo de
mercadorias.

A forca de trabalho em qualquer processo de pro-
ducio transforma a matéria-prima em produtos,
empregando determinados meios de produgao.

Ver CEP. n.” 3— Monopdlios e Miséria.
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Dissemos antes -que o valor de qualquer mercadoria
se deve a quantidade de trabalho que tem incorpo-
rado. Ora bem, num determinado processo de pro-
ducdo (por exemplo, producdo de tecidos de algo-
déo) o operario junta o seu trabalho (tecer, neste
caso) ao trabalho que ja esta incluido nos meios de
producdo (no algodao e nas méquinas). Assim, o
valor do produto, o tecido, é formado pelo valor
dos meios de producdo que o operério transfere
para o produto, mais o novo valor que ele propric
ao trabalhar, ao tecer, esta a criar.

PROCESSO DE
PRODUGAO

VALOR TRANSFERIDO PELA FORCA
DE TRABALHO

o
)
o
&
u
@
T
<
o
=

1h 2h 3h 4h 5h 6h 7h 8h
Ve
TEMPO DE TRABALHO
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Vejamos primeiro como se pratica esta transfe-
réncia de valor dos meios de producdo para o pro-
duto ou mercadoria.

O caso da matéria-prima nag é dificil de com-
preender: ela desaparece no processo de producdo
visto ser totalmente transformada em produto.
O algodao, por exemplo, desaparece para se trans-
formar em tecido. A forga de trabalho transfere,
portanto, em cada fase do processo de producdo
todo o valor das matérias-primas para o produto.

-J& o caso das maéaquinas é diferente. Uma ma-
quina, por exemplo, um tear mecénico, pode usar-
-se em Vvérios processos de producdo, quer dizer, no
fabrico de tecidos durante varios anos. Mas nao
dura sempre: & medida que se usa envelhece, gas-
ta-se. Se supusermos que dura uns 10 anos, pode-
mos dizer que em cada ano perde um décimo do seu
valor. Quer dizer que em cada ano a forca de tra-
balho transfere para a mercadoria essa quantidade
de valor.

Se a maquina vale 100.000 escudos, o que sig-
nifica que tem essa quantidade de dinheiro incor-
porado sob a forma de trabalho, em cada ano a
forca de trabalho transferird para as mercadorias
produzidas a quantidade de 10.000 escudos
(100.000: 10 = 10.000). Se se produzirem 5000
metros de tecido por ano com essa maquina, em
cada metro sdo incorporados 2 escudos (10.000:
5.000 = 2), que é a quantidade de valor da ma-
quina que a forca de trabalho transferiu para a mer-
cadoria.

Por este processo a forca de trabalho transfere
o valor das méaquinas a pouco e pouco e ndo de
uma sé vez como no caso das matérias-primas.

Vemos entdo que os meios de producdo por si
s6s ndo criam nenhum velor no decorrer do pro-
cesso de produgdo. O seu valor s6 pode ser trans-
ferido para o produto pela forca de trabalho que,
ao mesmo tempo, lhe acrescenta novo valor,
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Em qualquer processo de produgdo, o valor que
se junta aos meios de producao devg-se ao trabalho
que os transforma numa mercadoria nova. Deste
trabalho sai o Unico valor que se cria em cada pro-
cesso de producdo. Isto acontece tanto na prpdu-
gdo capitalista como na pequena producdo inde-
pendente. No entanto, neste Gltimo caso, o pequeno
produtor pode deixar de trabalhar, isto e, de pro-
duzir mercadorias, quando o valor gue nelas teqha
incorporado chegar para trocéa-las pelas mercadorias
de que necessita para viver, ou seja, para manter
a sua forgca de trabalho.

Em regime capitalista, do valor criado nc pro-
cesso de producdo sai ndo s6 o valor da for¢a dp
trabalho do operério como também o lucro do capi-
talista.

ECONOMIA DE TROCA SIMPLES DE MERCADORIAS

0 PRODUTOR COMPRA A MERCADORIAS
: PARA S
MANTER

SALARIOS

VALOR
ti CRIADO

LUCROS
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De maneira que em regime capitalista de produ-
¢do deve haver algo muito especial na forma como
o capitalista usa a forca de trabalho do operario.

Que acontece quando a forga de trabalho é uma
mercadoria? Quando o dono dos meios de produ-
cdo impde as condigbes em que trabalham os ope-

rérios, que vendem a sua forca de trabalho porque-

ndo possuem meios de produciao?

. O capitalista e o operario encontram-se no mer-
cado de trabalho. O operario oferece como merca-
doria a sua forga de trabalho. O capitalista com-
prou-a por uma determinada quantidade de dinheiro,
para fazé-la trabalhar durante uma certa quantidade
de tempo por dia.

Suponhamos que o capitalista comprou a forca de
trabalho pelo seu valor, por exemplo, 50 escudos
por 8 horas de trabalho diario. Com isso pagou
ao operario o valor dos produtos que este consome
para se manter quando trabalha durante 8 horas.
Suponhamos que ao trabalhar para o capitalista,
0 operario produz em cada hora um valor de
10 escudos. Entdo, em 5 horas, o operario cria
uma quantidade de valor que corresponde ao valor
da sua forca de trabalho, 50 escudos. Ao mesmo
tempo transfere para as mercadorias produzidas o
valor dos meios de produgdo. Portanto, em 5 horas
de trabalho do operério, o capitalista recupera todo
o dinheiro que investiu na producdo, tanto em sala-
rios como em meios de produgio 7.

Mas o operario ndo deixa de trabalhar neste mo-
mento; tem de continuar a’ produzir durante mais
3 horas até completar as 8 pelas quais vendeu a

—————

" Se o operario fosse um produtor independente poderia

deixar de trabalhar neste momento.
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sua forga de trabalho. Tudo o que produz nestas
altimas 3 horas € lucro para o capitalista.

Desta forma descobrimos que o capitalista obtém
os seus lucros apoderando-se de todo o trabalho
que o operario continua a despender apds ter criado
ou reproduzido um valor igual ao seu salario,

Chama-se MAIS-VALIA ao valor suplementar
que o operario produz durante todo o tempo
suplementar em que continua a trabalhar de-
pois de reproduzir o valor da sua forca de tra-
balho.

T
Valor que repoe o totat
de gastcs

TRTTITT
Gasto em -
meios de
. produgio

1h 2h 3h 4 h 5h
N
Tempo de trabatho
necessaro ou pago
(reproduz o valor
da forga do trabalho)

6 h 7h 8 h
¥

Tempo de trabalho
suplementar ou
nao pago (cria

mais valia)

T
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A jornada de trabalho divide-se entdoc em dois
peridos que tEm um significade muito diferente.

Chama-se TEMPO DE TRABALHO NECESSA-
RIO ou PAGO ao tempo de trabalho durante

o qual o operario reproduz o valor da sua forga
de trabatho.

Chama-se TEMPO DE TRABALHO SUPLE-
MENTAR ou NAO PAGO ac tempo durante o
qual o operario cria mais-valia para o capita-
lista.

Podemos concluir entdo que a forga de trabalho
tem uma caracteristica especial: ao ser usada pode
criar mais valor que o necessario para se manter,
para reproduozir o seu valor. Quer dizer, ndo s cria
valor, como tem a capacidade de produzir um valor
suplementar.

O capitalista aproveita-se disso e assim obtém
os seus lucros. Por outras palavras, em regime
capitalista a forgca de trabalho é uma mercadoria
qgue ao ser usada sob as relacdes de producdo capi-
talistas produz um valor suplementar, ou mais-
-valia, que é apropriado pelo capitalista.

Resumamos o que descobrimos até agora:

1) Na sociedade capitalista existem, por um
lado, um grupo de pessoas que é proprietaria dos

-meios de produg¢dc mais importantes: os capitalis-

tas, e por outro, um grupo totalmente despojado
dos meios de produgdo, de tal modo que ndo podem
produzir por si s6s os bens que necessitam para
viver: os trabalhadores.

2) Esta situagdo obriga os trabalhadores a ven-
der como mercadoria a Unica riqueza que possuem,
a sua forca de trabalho, para poderem subsistir
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3) Os capitalistas compram no mercado esta
mercadoria que tem a caracteristica especial de ser
a fonte criadora de todo o valor e usam-na para
produzir mais valor de gue necessitam para Com-
pensar o que pagaram por ela. E assim que os capt-
talistas obtém os seus lucros, apoderando-se desse
valor suplementar produzido pelos trabalhadores.

4) Esta relagio que se estabelece entre os capi-
talistas e os operarios é uma relagdo de exploracdo,
pois os capitalistas, donos dos meios de produgéo,
apoderam-se dos frutos do trabalho dos trabalhado-
res, que nac possuem esses meios de produgao.

As relacbes que se estabelecem entre os indi-
viduos, dependendo do lugar que ocupam no
processo de producdo, lugar esse que depende
da posse ou ndo dos meios de produ¢do, cha-
mar-lthes-emos RELACOES SOCIAIS DE PRO-
DUCAQC.

5) Em consequéncia, resulta claro que o con-
ceito de MAIS-VALIA é um conceito chave para
explicar a exploracao, prépria de um regime de pro-
dugado em aque o processc de trabalho se realiza sob
as relacdes de producdo capitalistas.

Depois do que dissemos podemos compreender
que a exploracao dos operarios em-sistema capi-
talista nadc se exerce da mesma maneira que em
reg:me esclavagista ou regime feudal. Em todo o sis-
tema econdmico onde existe propriedade privada
dos meios de producao, o trabalho extra criada
pelos que nac os possuem é apropriado pelos donos
desses meios de producdo. No entanto a forma
pela qual se apoderam desse trabalho extra varia.
Nos regimes esclavagista e feudal é a forca direc-
ta, a privagao da liberdade e a submissdoc a uma
pressac externa, que obriga os escravos ou 0S
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servos a trabalhar para o senhor. Sem esse poder
directo sobre os homens, os senhores nao teriam
podido apoderar-se do trabalho dos que lhes estiao
submetidos, j& que, ao libertarem-se, os escravos
ou os servos teriam podido produzir independente-
mente dos senhores o que necessitassem para
viver.

No sistema capitalista, a forga que obriga o ope-
rério «livre e soberano» a submeter-se & exploracio
captalista é muito mais eficaz. E a forca das neces-
sidades vitais. Se ndo se submete as condigdes
econdémicas impostas pelo sistema, isto é, se nao
oferecer o seu trabalho «voluntariamente» ao capi-
talista, morre de fome pois ndoc possui os meios
para produzir o que necessita para subsistir.

Assim, em condi¢gOes normais, sem ter de recor-
rer a forca directa ou a outras formas de pressdo,
o capitalista apodera-se do trabalho dos operérios.
Dizemos em condi¢bes normais, visto que basta
que os operarios através das suas lutas ponham
seriamente em perigo o lucro ou a propriedade dos
meios de producao dos capitalistas, para que estes
recorram a policia ou ao exército para reprimir os
trabathadores.

4, O capital como factor da producao

Nos paradgrafos anteriores temos falado dos capi-
talistas e dos operarios, dando por compreendido
que chamamos «capitalistas» aos donos do capital.

Mas que se entende por capital?

Muitas pessoas pensam que capital é a mesma
coisa que dinheiro e chamam capitalista a todo
aquele que conseguiu juntar uma certa quantidade
de dinheiro. Evidentemente que estdo equivocados.

48




O dinheiro que um avarento guarda ciosamente
no fundo de uma arca, sem nunca lhe mexer, nao
é capital. Também nao é capital o dinheiro que re-
cebe um trabalhador como salario e que gasta na
compra de uma série de bens de consumo para si
e para a sua familia.

Para que o dinheiro se transforme em capital é
necessario que este seja gasto na compra de merca-
dorias que permitam ao dono do dinheiro nio s6
recuperar esse dinheiro, como obter mais dinheiro
depois de ser usado no processo de producio.

" Quer isso dizer entdo que sé é capital o dinheiro
qQue se emprega na compra da forca de trabalho?

N&o, porgue no processo de producdo capitalista
nao participa apenas a forca de trabalho; s3o tam-
bém necesséarios os meios de producdo: matérias-
-primas, méaquinas, edificios, etc.

Portanto, chamaremos CAPITAL ao dinheiro
que se emprega na compra de meios de pro-
ducdo e de forca de trabalho, sempre que
sejam destinados a obter mais-valia,

O dinheiro nao é portanto capital devido as suas
qualidades naturais, mas sé e apenas quando é
empregue na compra de meios de producido e de
forca de trabalho, com vista 3 obtencio de mais-
-valia.

As maquinas paradas ou guardadas num arma-
zém também n3o sdo capital. S& podem ser consi-
deradas como capital quando participam no- pro-
cesso de produgdo de mais-valia.

O mesmo acontece com a forca de trabatho.
O dinheiro que se investe na compra da forca de
trabalho para realizacdo de, por exemplo, trabalhos
domésticos, nao se pode considerar como capital.
Neste caso a forga de trabalhy ndo produz mais-
-valia, gasta-se em servicos prestados aos seus
patroes. :
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Os meios de producdo e a forca de trabalho sé
representam capital quando sao empregues em
determinadas relagdes de produgdo: as relagdes de
producéo capitalistas, que permitem aos capitalistas
obter cada vez mais dinheiro do que aquele que
eles investem na producado. Ja vimos que estas
relacbes se mantém, se reproduzem constante-
mente °. Isto porque, por um lado, os capitalistas
se reproduzem como capitalistas, visto que a mais-
-valia de que se apropriam lhes possibilita a compra
de mais meios de producgdo e de forga de trabalho
que por seu turno ird produzir mais mais-valia; por
outro, os operdrios reproduzem-se CoOmo Operarios,
pois o salario gue ganham so6 lhes chega para
comprar as mercadorias de que necessitam para
sobreviver e, portanto, véem-se obrigados a conti-
nuar a vender a sua forca de trabalho.

Como este processo se repete, o capital trans-
forma-se numa «forga social» obrigando uma parte
cada vez maior da populagdo a vender a sua forga
de trabalho, aumentando assim cada vez mais a
riqueza e o poder dos donos do capital. Assim, nédo
podemos falar de capital em qualquer tipo de socie-
dade: o capital so existe no sistema capitalista de
producgao. !

Como ja& vimos o trabalho humang ndo tem s6 a
capacidade de criar valor, mas também a de trans-
ferir o valor dos meios de produgéo para o produto
ou mercadoria. De maneira que, neste processo,
de todo o dinheiro que o capitalista investe na
produc@o, somente o que investe em forca de tra-
balho aumenta o valor. E por isso que na totali-
dade do capital que é investido pelo capitalista na
producdo, se distinguem duas partes: uma parte
investida em meios de produgdo e que ndo aumen-
ta, por apenas se dar uma transferéncia do seu

* Ver CEP n.© 1, Explorados e Exploradores.
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valor para os produtos, e outra parte investida em
forca de trabalho & que aumenta, visto que a forga
de trabalho nédo sé cria valor como cria valor suple-
mentar ou mais-valia.

Chamaremos CAPITAL CONSTANTE ao capital
investido em melos de producdo porque o seu
valor nao se maodifica durante o processo de
producao.

Chamaremos CAPITAL VARIAVEL ao capital
investido em forgca de trabalho, pois esta pro-
duz um valor suplementar, e por conseguinte
faz variar o valor.

Ora bem, sem o capital constante é impossivel
criar-se mais-valia, j4 que a forca de trabalho sé
pode dar frutos pondo em accido os meios de pro-
dugdo. Mas, se bem que o capital constante seja
a condicdo material necessaria para a criacao de
mais-valia, ela é apenas criada pelo trabalho. Por-
tanto, nao influi na producéo de mais-valia a quan-
tidade de capital constante que existe. A mesma
quantidade de mais-valia pode ser produzida com
capitais constantes muito diferentes. Comparemos
uma fabrica com 20 operéarios que usa maquinas e
técnicas modernas, o que significa ter investido
um capital constante muito elevado, com uma outra
também com 20 operarins, mas com magquinaria
mais atrasada empregando portanto um capital
constante muito menor. Se ambos os capitalistas
investirem ¢ mesmo capital variavel, que recuperam
pagando a0s seus operarios apenas com 4 das
8 horas que eles realizam, entdo ambas as fabricas
obteriam a mesma mais-valia. Vemos portanto que
apesar dos capitais constantes serem distintos, a
mais-valia é a mesma porque os capitalistas se apro-
priam da mesma quantidade de valor criado pelos
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operarios nas 4 horas de trabalho nado pago. (Ver

esquema pag. 55).

Assim se queremos saber em que medida os ca-
pitalistas exploram os operéarios, temos unicamente
de comparar o capital varidvel (dinheiro que o ca-
pitalista investe no pagamento da forca de trabalho)
com a mais-valia (quantidade de valor criada pelo
operéario e de que o capitalista se apropria sem
nada pagar).

Por exemplo, se numa fabrica o capitalista investe
20.000 escudos no pagamento da forga de trabalho
e obtém uma mais-valia de 20.000 escudos, entdo
para se saber em que medida é que os operarios
sdo explorados, divide-se a mais-valia pelo capitali
variavel. A

MAIS-VALIA ) CagOO0b Nt
Capital variave| 20.000 $
Taxa de mais-valia
(OU TAMBEM) ou
Taxa de exploragao
Tempa de trabalho
suplementer niao pago 4 h
= —ow«— = 100 %
Tempo de trabalho 4 h
necessario ou pago :

A taxa de exploragdo dos operarios é de 100 %.
Isto quer dizer que em cada hora que o operario
trabalha, meia hora é oferecida gratis ao capitalista.

Chama-se TAXA DE EXPLORACAQO ou TAXA
DE MAIS-VALIA a relagio que mede o grau
de exploracédo da forca de trabalho.
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6. A mais-valia absoluta e a mais-valia relativa

Dissemos que o que interessa ao capitalista ¢
ganhar sempre cada vez mais. Agora compreende-
mos que isto s6 se obtém através de um aumento
de mais-valia. i

Quanto maior € o volume de mais-valia produzida
maiores serao os lucros do capitalista.

Mas como se pode aumentar a producdo de
mais-valia?

A primeira via que o capitalista encontrou para
aumentar os seus lucros, no inicio do regime capi-
talista de producao, foi prolongar ao maximo a jor-
nada de trabalho do operario. Desta maneira, depois
de produzir o valor equivalente ao valor da sua forga
de trabalho, o trabalhador continua a produzir du-
rante muitas mais horas durante as quais s6 pro-
duz mais-valia para o capitalista.

Se em 4 horas ele produz o valor correspondente
ao valor da sua forca de trabalho e continua a
trabalhar durante mais 4 horas, a taxa de exploragao
serd de 100 %. Mas se o capitalista consegue
aumentar a jornada de trabalho para 12 horas, é
muito claro que produzird o dobro da mais-valia
ao aumentar para o dobro a exploracdo dos opera-
rios. A taxa de exploracdo serd agora de 200 por
cento.

Esta forma de obter mais-valia convém muito ao
capitalista, visto que nao faz aumentar as despesas
nem em maquinas nem em instalagbes, possibili-
tando sem nenhum gasto de maior, aumentar os
lucros por intermédio da exploragdo cada vez
mais intensa da forca de trabalho.

Este foi o procedimento adoptado no inicio do
capitalismo, quando os operéarios trabalhavam 16 a
18 horas diarias. Mas ndo se pode prolongar inde-
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finidamente o dia de trabalho. Existem limites fisi-
cos e histéricos que o impedem.

Fisicos, j& gue se o trabalhador trabalha durante
muito tempo, ndo pode descansar o suficiente para
repor a energia gasta, produzindo-se um esgota-
mento intensivo, que fara baixar o seu rendimento.

Historicos, j4 que & medida que se desenvolve
o capitalismo se desenvolve também a classe ope-
raria, que se organiza e comeca a opor resisténcia
combativa a exploragdo capitalista. Através de difi-
ceis e duras lutas vai conseguindo reduzir a jornada
de trabalho, obrigando os capitalistas a procurar
outras formas de aumentar os seus lucros.

Os capitalistas ndo podem agora aumentar oS
seus lucros alargando a jornada de trabalho; pelo
contrario, muitas vezes, pressionados pelas lutas
dos operarios, véem-se obrigados a diminui-la.

Como podem os capitalistas, nestas condicGes,
continuar a obter mais lucros, sem o que nio
poderiam continuar a existir como capitalistas?

Os capitalistas percebem que podem aumentar
os lucros se conseguirem que os operarios rendam
ao maximo durante o dia de trabalho agora mais
curto. Fazem estudos para ver quais os movimen-
tos absolutamente necessarios para realizar um
determinado tipo de trabalho, tratando de suprimir
todos os movimentos supérfluos. Para além disso,
instalam musica, melhor iluminagdo, etc., ndo por
sentimentos humanitarios mas porque isso contri-
bui para que se produza mais. Aumenta-se assim
extraordinariamente o ritmo do trabalho e os capi-
talistas conseguem entdo que os operarios produ-
zam mais do que quando trabalhavam mais tempo.

No entanto, a intensificacdo do trabalho tem um
limite, e chega-se @ uma dada altura em que o tra-
balhador atinge o esgotamento fisico e mental ndo
podendo portanto o capitalista continuar a aumen-
tar os lucros por este processo.
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Entdo, novamente os capitalistas buscam outra
forma de continuar a ganhar cada vez mais.

Mas como fazé-lo?

O capitalista individual, ao introduzir uma ma-
quina melhor, consegue produzir a custos mais bai-
X0s que os seus competidores. E

Um tear moderno consegue produzir muito mais
metros de tecido numa hora de trabalho do que um
antigo; assim, cada metro de tecido sai mais barato,
visto incluir menos horas de trabalho incorporadas.

Este capitalista, ao produzir a custos inferiores,
consegue obter um lucro maior do que o resto dos
capitalistas que continuam a produzir com magquinas
antigas, e portanto a custos maiores.

Exemplificando: se um dnico capitalista comega
a utilizar na sua fabrica teares modernos que pro-
duzem tecido num tempo muito inferior ao anterior,
isto influenciard muito pouco no tempo de trabalho.
socialmente necessério, ja que todos os outros capi-
talistas continuam a produzir com teares antigos
que necessitam de maior tempo de trabalho. O tem-
po de trabalho socialmente necessario é entao maior
do que o que o nosso capitalista emprega para
produzir o seu tecido, e portanto o valor individual
do seu tecido serd menor do que o valor social.
Como o preco de venda das mercadorias é determi-
nado pelo valor social e nao pelo valor individual, o
preco do tecido no mercado é superior ao custo de
producdo do nosso capitalista. Portanto, este capita-
lista ao vender o tecido ao prego de venda do mer-
cado obtém um lucro maior que os outros capita-
listas.

A este lucro chamaremos «lucro extraordinarion,
porque o capitalista individual ndo pode continuar
a obter desta forma lucros durante muito tempo.
Outros capitdlistas desejosos de ganhar mais, come-
cam também a empregar nas suas fabricas as novas
méaquinas, com o que obrigam a baixar o valor social

61




das mercadorias desse ramo de produgdo. Desta
maneira, todos os capitalistas se véem obrigados
a ir aperfeicoando continuamente as maquinas, visto
que se nao o fazem, nd3c serdp capazes de competir
com os outros capitalistas do seu ramo. Se algum
capitalista fica para trds, se ndo procura aumentar
a produtividade do trabalho ao ritmo dos outros,
0s seus custos de producdo serao mais elevados.
Entdo, como é obrigado a vender a um pregco apro-
ximado do prego de mercado, que diminuiu, ganhara
menos até que chegue o dia em que ndo ganhara
nada, vendo-se obrigado a fechar a fabrica.

Na histéria do desenvolvimento do sistema capi-
talista, chega um momento em que as maquinas
se usam na maioria dos sectores de producao, subs-
tituindo-se aos instrumentos manuais de trabalho.
Isto aumenta muito o rendimento do trabalho, com
o que o valor das mercadorias diminui, j& que tém
menor quantidade de trabalho incorporado. Ao dimi-

nuir o valor das mercadorias e especialmente o va- .

lor dos bens de consumo, tais como roupas, pro-
dutos alimentares, utensilios domésticos, etc., dimi-
nui também o valor da forca de trabalho, pois como
vimos o seu valor depende do valor dos bens de
que o operario necessita para viver.

Ao baixar o valor da forca de trabalho necessita-
-se de menos tempo de trabalho (do operario) para
se repor o seu valor no processo de produgdo, quer
dizer, gasta-se menos tempo do dia de trabalho,
em tempo de trabalho necessario ou pago.

Antes, fazendo o operario trabalhar 16 horas
diarias, 8 para produzir o valor correspondente a
sua forca de trabalho e 8 para produzir a mais-valia
para o capitalista, obtinha-se uma taxa de mais-valia
de 100 %. Agora, reduzido o dia de trabalho para
8 horas, pode-se obter os mesmos 100 % de taxa
de mais-valia, desde que o trabalho necessério ou
pago se reduza a 4 horas. E se se conseguir reduzir
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a menos horas, a taxa de mais-valia aumentara
para mais de 100 %.

Desta maneira, através das motivagdes indivi-
duais dos capitalistas, em busca de lucros extraor-
dinérios, estabelece-se, no sistema capitalista, um
mecanismo que permite aumentar a mais-valia sem
aumentar a jornada de trabalho e sem aumentar o
ritmo de trabalho. Este mecanismo consiste em
diminuir o tempo de trabalho necessario ou pago.

Com este mecanismo, explora-se aparentemente
menos os operarios, mas sabendo que a explora-
cao estd baseada na obtencdo de mais-valia, aper-
cebemo-nos de que, pelo contrério, o grau de explo-
ragdo aumenta com esta nova forma de obté-la.
Ao diminuir o tempo o trabalho necessario ou pago,
0 operario reproduz em menos tempo o valor da
sua forca de trabalho e, portanto trabalha mais
horas de graca para o capitalista.

Os capitalistas aumentam assim cada vez mais
os seus lucros a custa dos operarios e por isso
aumenta a diferenca de riqueza e poder entre ambos
0s grupos da sociedade.

Chamaremos MAIS-VALIA ABSOLUTA a mais-
-valia que se obtém alargando o dia de trabalho
ou intensificando o uso da forga de trabalho.
Chamaremos MAIS-VALIA RELATIVA 3 mais-
-valia que se obtém diminuindo o tempo de
trabalho necessario.
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CONCLUSAOQ

Vimos através de uma longa explicagdo, como
funciona o sistema capitalista. S6 agora podemos
responder &s nossas perguntas iniciais:

Como se explica a riqueza dos capitalistas?

Como se explica a pobreza em que vivem os
trabalhadores?

As riquezas dos capitalistas provém da explo-
ragdo da classe operéria.

A existéncia de ricos e pobres é sempre o resul-
tado da exploragéo, do facto de um pequeno grupo,
por ser proprietério dos meios de produgao, se apo-
derar do trabalho da grande maioria que os nao
pOSSul.

No sistema capitalista, como uma classe, a clas-
se capitalista, possui todos os meios de produ-
¢do, e a classe operaria ndo possui nenhuns, esta
vé-se obrigada a trabalhar para a classe capitalista.

Esta situagdo permite ao capitalista explorar o
operario pagando-lhe um salario cujo valor & muito
menor do que o que o operario produz durante o
seu dia de trabalho. Esse valor produzido pelo ope-
rario e nao pago pelo capitalista ¢ o que denomina-
mos MAIS-VALIA.

O conceito de mais-valia é, portanto, a chave
que nos permite compreender a exploragdo dos
trabalhadores em sistema capitalista e as diferen-
tes formas que ela pode adoptar neste sistema.

No entanto o exame do sistema capitalista, ao
permitir-nos compreender as verdadeiras causas
da exploragado capitalista, permitiu-nos, por sua vez
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compreender que estas sao o resultado de um
determinado sistema de producao e que, portanto
a exploracac nao é nem eterna nem necessaria
a todo o regime de producdo social.

O conhecimento cientifico da origem da explora-
cao no sistema capitalista, aponta os mecanismaos
que é necessario eliminar, para suprimir para sem-
pre essa exploragao.

Enquanto a classe operaria ndo possuiu um conhe-
cimento cientifico da origem da sua situacdo de
explorada, reagiu de uma forma anéarquica e espon-
tanea; lancou-se contra as maquinas, porque julgou
que destruindo-as destruiria a causa da sua explo-
racao; lutou por melhores salarios, acreditando que
isso bastaria para suprimir os seus males,

Quando guiados pela grande obra de Karl Marx,
O Capital, a classe operaria conheceu de forma
cientifica a origem da sua exploragdo, a sua luta
deixou de estar centrada apenas nas reivindicacdes
econdmicas. Desde entdo dirige a luta fundamental-
mente para a destruicdo do sistema capitalista,
para poder implantar um sistema social em que nao
exista exploragdo do homem pelo homem: o sis-
tema socialista.

O fim da exploracédo e a passagem ao socialismo,
através da destruicao da propriedade privada dos
meios de producdo e a sua substituicdo pela pro- .
priedade social, é um processo histérico que se
desenrola sob diversas formas, de acordo com as
condicOes especificas de cada pais.
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RESUMO

Tentdmos explicar neste caderno, de uma maneira
acessivel, a origem da exploracio capitalista, a pro-
ducdo de mais-valia, Comecdmos por analisar o
processo de produgdo mercantil simples, para che-
garmos ao processo de producdo capitalista. Par-
timos das aparéncias para a seguir descobrirmos
-qual é a explicagdo de fundo do problema. Assim,
comecédmos por analisar os precos para dai che-
garmos ao valor. Depois de termos examinado de
forma detalhada o conceito de valor e de trabalho
socialmente necessario, passdmos a definir mais-
-valia, partindo de uma analise do valor da forga
de trabalho. Depois para podermos distinguir entre
mais-valia absoluta e relativa, definimos capital
constante e capital varidvel. Por Gltimo, frisamos
€omo o conceito de mais-valia & a chave que nos
permite explicar a exploracdo dos trabalhadores no
sistema de produgdo capitalista.

Neste Caderno analisimos os seguintes concei-
tos: valor, tempo de trabalho socialmente necessa-
rio, mais-valia, mais-valia absoluta, mais-valia rela-
tiva, capital, valor da forca de trabalho, Capital
constante, capital varidvel.
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10.
11.

2.
13.

14.

QUESTIONARIO

Qual é a relagio que existe entre a troca e a
divisdo de trabalho?

S6 existe troca de mercadorias em regime capi-
talista de producgio? i

Qual é a diferenga entre uma economia mer-
cantil simples e economia capitalista?

Que se entende por mercadoria?

Poderd o produtor fixar o preco que quiser
aos seus produtos, de acordo com os seus
interesses?

Por que é que os precos nio podem depender
da utilidade dos objectos?

Por que é que a lei da procura e da oferta nio
pode explicar as variagGes de precos?

Como se calcula o custo de produgdo de um
objecto?

O que é que explica o valor de um objecto?
O que é que entende por lei do valor?

Que se entende por tempo de trabalho social-
mente necessario?

Por que é que n3o se pode obter mais-valia
através da troca?

Qual é a mercadoria que ao mesmo tempo que
é usada produz mais valor? ‘
Quais as condigbes sociais requeridas para
que exista no mercado, como mercadoria, a
forca de trabalho?
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15. Como se calcula o valor da for¢a de trabalho?

16. Que se entende por tempo de trabalho neces-
sario ou pago?

17. Que se entende por tempo de trabalho suple-
mentar ou nao pago?

18. Que se entende por capital?

19. Que se entende por capital constante?

20. Que se entende por capital variavel?

21. Como é que o capitalista obtém mais-valia
quando se diminui a duragdo do dia de traba-
lho? :

22. Como se obtém mais-valia sem aumentar a
jornada de trabalho e sem aumentar o ritmo
do trabalho?

23. Por que é que é importante que a classe ope-

réaria compreenda o que é a mais-valia? T QUANTA
g\fgkmmag
DRy &

AONDE VA1 BUSCAR
o DiNREiRO

ENTRo NXo © Vock 3
QUE LHE PAGA MALE
LE QUE LHE PAGA A SI
Sokcs Tk bl s
RABALKE Mk DEPRESSA)

NOTA DOS ADAPTADORES

T QUEM TEZ,
A MERCADORIAS

Pedimos aos nossos leitores, e especialmente aos
trabalhadores, que nos facam chegar as suas opinides,
as suas criticas, as suas perguntas para irmos melho-
rando cada vez mais esta série, de modo a que ela
cumpra de maneira cada vez mais efectiva os objectivos
fixados. Para isso devem dirigir-se a:

Apartado n.° 4153 — Lisboa
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Textos Classicos

MARX, K.. O Capital. Edigbes Centelha.

Coimbra (em edicdo).

a) Sebre o conceito de valor, Livro |, Cap. I.
(Deixe-se de lado as paginas que se re-
ferem a forma do valor: relativa, equiva-
lente, o processo de troca e o dinheiro).

b) A transformacdo do dinheiro em capital.
Livro 1. Cap. IV.

N

™

¢) Producdo da mais-valia absoluta. Livro |.
Cap. V, Vl e Vil e cap. VIl s6 parte.

d) Taxa de mais-valia, Livro |, Cap. IX.
e) A producdo de mais-valia relativa, Livro |,
Cap. X.

t) A produgdo da mais-valia abscluta e
relativa, Livro !, Caps. XIV, XV, XVI.

MARX, K. Salario, preco e lucro. 1/Cadernos
Latitude. Livraria Latitude. Porto, 1971.
MARX, K. Trabalho assalariado e capital
1/ Cadernos para o didlogo. Livraria Latitude.
Porto, 1971.
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ALGUNS TITULOS
DE INICIATIVAS EDITORIAIS

CADERNOS PONTOS DE VISTA

N.© 1: O Presidencialismo Portugués 7$50

N.° 2: Cuba é estalinista?
Textos de Heberto Padilla, Fidel Castro, Vargas
Llosa, Charles Bettellheim, Alejo Carpentier, etc.
7%50

N.° 3: Portugal pode viver sem as col6nias?

Textos de Antbnio Guterres, Augusto Mateus,
Eduardo Mesquita de Abreu, F. Ramos da Costa,
Gilberto Lindim Ramos, Jodo Martins Pereira,
Joaquim Aguiar, Manuel Belo, Manuela Silva,
Ulpiano F. Nascimento. 25%$00

N.° 4: Sobre os. sindicatos
Lenine. : 30$00

Colecgao «Séc. XX/XXlI»

(Nos Gltimos anos do século a problematica da transigao)

As Classes Sociais
por Georges Gurvitch

60$00

O Livro do Rearmamento
por Enrique Ruiz Garcia

50$00

Inquérito & Informacao
por Vasquez Montalbén -
50$00

A Leste, uma Sociedade mais Justa?
por vérios autores

35800

0O Homem e a Cidade!
por Henry Laborit

70800

A Socializagdo da Medicina
por varios autores

75$00




Colecgé@o «Real Imaginario»

(Em busca das dimensbes do humano)

O Massacre
romance de Faure da Rosa

50$00

A Engrenagem
variagdo sobre um tema de Sartre, teatro
de José Fernandes Fafe

30$00

Operarios Falam
entrevistas recolhidas por Julio Graca

100$00

Quero Entender o Mundo
crénicas de Keil do Amaral

85$00




